

安徽人的生活指南

野鸡大学浑水摸鱼，执法需“拆鸡窝”

郭元鹏

时评
ShiPing



高考结束了，很快将开始填报志愿，一些“虚假高校”也要开始作祟了。上大学网从2013年到2016年共曝光5批虚假大学名单，一些“野鸡学校”被曝光多次仍换个域名继续存在。在此特曝光381所虚假大学，提醒广大考生别上当！（6月13日《彭城晚报》）

上大学网从2013年就开始曝光这些野鸡大学，已经有好多年头了。笔者专门将历年曝光野鸡大学的名单进行了核对，发现被曝光的野鸡大学的名称还是这些。也就是说，从2013年开始曝光，到了2017年，381所野鸡大学一个都没有减少。

我们还需要问一句：为何这381所野鸡大学能够任性的存在？

野鸡大学的任性是有原因的。

一方面，高考是人生中的一件大事，但是，不是每一个人都有上大学的机会，很多成绩不好的考生，是无缘正规大学校园生活的。这就给野鸡大学留下了生存的土壤。

一方面，野鸡大学也能拿到学历证书，不管这个学历证书是真实的还是虚假的，总之在野鸡大学求学的孩子，走上社会之后，一些野鸡大学的所谓学历还是能够发挥作用的。如果野鸡大学的学历发挥不了作用，也会有很多人放弃野鸡大学了。我们需要追问的是野鸡大学的学历是如何来的？

再一方面，是查处出现了问题。对于野鸡大学的打击已经很多年了，为何到了2017年，381所野鸡大学依然存在，依然能够在高考后浑水摸鱼？

野鸡大学也需要办学场地，正如上海，存在几十家野鸡大学，都挂上了中国、北京的名头，十分具有欺骗性。试问，当野鸡大学就落在城市里的时候，就挂着“中国某某大学”牌



长羽毛不一定是凤凰 王恒/漫画

匾的时候，执法部门能发现不了吗？每一个“野鸡”都会有自己的“鸡窝”，因为上学就需要有场地。试问，查处了这么多年，多少野鸡大学的“鸡窝”被拆除了？

381所野鸡大学，“曝光野鸡”还要“拆掉鸡窝”。

非|常道

钱颖一：如何培育更多的创造性人才？

6月9日，由国务院参事室公共政策研究中心和新华网网客共同主办的《参事讲堂》正式开讲。国务院参事、清华大学经济管理学院院长钱颖一以“创新人才教育”为主题发表了主旨演讲。

创新的核心因素是具有创造力的人才，而具有创造力人才的核心是人的创造性思维。培育人的创造性思维，教育就是最重要的推动力，这就是我把经济发展和创新，以及教育连起来的基本逻辑。未来人工智能首先会替代那些在我们教育制度下培养学生的优势，即对已有知识的积累。 新华

微|声音

剩茶叶别再丢了

剩茶叶有大用处：1.吃了生葱、蒜以后，嚼茶渣可消除异味。2.可以去掉容器里的腥味和葱味。3.可以用来擦洗油腻的锅碗或木、竹桌椅。4.把剩茶叶晒干，放到厕所里燃熏，可消除恶臭，还可驱除蚊蝇。5.长期使用剩茶叶水洗头，可使头发乌黑光亮。6.用剩茶叶水来泡脚，可去异味，还能助睡眠。 @生命时报

人狠不拆！孤独的人容易胖

当人心情不好时，往往会用大吃大喝来麻醉自己，而孤独感被证明与体重增加之间联系更紧密。发表于《激素与行为》杂志的一项研究显示，感觉孤独的人在进食后，体内会分泌更多的俗称“饥饿激素”的脑肠肽，这种激素会让人饿得更快，吃得更多，更容易胖。 @生命时报

时事|乱炖

“假离婚变真离婚”带来多少警示

冯海宁

为规避银行信用政策和房产限购政策，广州一男子与结婚7年的妻子“假离婚”，还签了“净身出户”的离婚协议书。孰料妻子假戏真做，不愿复婚被起诉。广州海珠区法院最终判决离婚协议书有效，该男子真的“净身出户”了！（6月13日《信息时报》）

广州这一案例再次给那些视婚姻如儿戏的人上了一课，即谁对婚姻失去敬畏感、神圣感，婚姻则会以另一种方式“回馈”他。因为婚姻是受法律保护的，不会容忍任何人儿戏它。之前，有法官、律师、媒体已经多次公开提醒，可惜某些人仍听不进去良言。

这主要是两个原因：一个原因是当事人为了达到某种目的——钻政策漏洞，一时被利益冲昏头脑，忽略了“假离婚”的风险。另一个原因是，婚姻基础不够牢固，一方对另一方缺乏真正了解，或被婚姻中的假相所迷惑，从而对婚姻真相缺乏准确判断。

所以，“假离婚”成真至少对我们有三种警示：一是对自己的婚姻要有神圣感、敬畏感，不能有丝毫儿戏念头；二是要不断去夯实婚姻基础，以降低婚姻风险；其三，凡事要有规则意识，不要总想着去钻政策法规漏洞，因为实践证明有漏洞也往往有风险。

其实，这种案例也给相关政策制定和执行部门一些提醒。无论是银行信用政策还是房产限购政策等，因为存在某些漏洞，才给了一些人“假离婚”的机会，这对老实人来说也不公平。假如相关政策是完善的，执行是到位的，无疑很多“假离婚”会失去土壤。

遗憾的是，相关政策引发不少“假离婚”，制造了某些不公，但有的地方至今仍未吸取教训修补漏洞。当然，也有地方汲取了教训。比如今年北京楼市新政规定房贷记录按家庭算，就能防止“假离婚”。再如，去年底广州银行业严查“假离婚”人群申贷现象。

另外，“假离婚”成真对立法环节也是一种提醒。尽管法院判决这起“假离婚”有效，是根据现行法律规定做出的，但我们也要意识到，现行法律存在一些缺陷，比如对“假离婚”缺少相应罚则，对公众缺乏威慑，所以某些人就把“假离婚”当成一种牟利工具。

所以，亟须完善《婚姻法》、《婚姻登记条例》，在法律上遏制“假离婚”，以维护婚姻的严肃性。同时，在法律上也要防止夫妻一方以“假离婚”的名义谋取共同财产，以确保离婚的公平性。

热点|冷评

《新华字典》APP被玩坏了的好IP

李记

近日，由商务印书馆官方出版，中国社科院语言所修订的《新华字典》APP上线。据介绍，该APP提供数字版纸版对照、原《新闻联播》播音员李瑞英播读、汉字规范笔顺动画等增值服务。但《新华字典》APP的免费版每天只能查2个字的情况引发争议，APP的开发方表示，因涉及版权及软件开发等问题，所以需要付费。（6月13日《北京青年报》）

按照业内的说法，所谓的“IP”，其实是中国人的原创缩写，一般是指“知识产权”（Intellectual Property），目前的IP概念集中在文学财产，以此衍生到电影、漫画、游戏等产业。延伸到《新华字典》，这个扮演着几代国人“启蒙”形象的工具书，是为数众多国人共有的成长记忆的一部分。可以说，在教育领域和文化领域，《新华字典》是个大大的IP。

但这一次，这个大IP似乎被玩坏了。概而言之，《新华字典》与时俱进推出APP，满足手机端用户需求，这当然是好事。凭借“新华词典”这一金字招牌、这个大大的IP，自然能够“吸粉无数”：不管是情怀粉，还是实用粉。但作为工具类APP，尤其是带有一定公益属性的工具类软件，《新华字典》APP也应遵守互联网时代“基本功能免费，高级功能收费”的游戏规则。而现在，《新华字典》APP却在反其道而行之，生生地在收费的路上把自己玩坏了。

好在，从报道中可知，关于目前这一运营方式，出品方商务印书馆在尝试摸索阶段，会根据用户的意见和建议作出一定的调整。站在用户的视角看，我们期待一个基本功能免费但同样能够赚钱的《新华字典》APP——赚了钱的服务者，才有能力给用户提供更好的升级服务，将IP真正做大做强。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经